

Источник: Таганрогская правда

Дата выпуска: 20-26.10.2017

Номер выпуска: 114

Заглавие: Судьба фронтового контрразведчика

Автор: Андрей Рафтопуло

Материал посвящен светлой памяти ветерана КГБ Шумейко Николая Петровича

«Ветеран Шумейко Николай Петрович родился 10 мая 1915 года в селе Ивановка Кочубеевского района Ставропольского края, расположенном на берегу реки Зеленчук – притока реки Кубань» Из биографии фронтовика и ветерана органов государственной безопасности Н.П. Шумейко.

Сама же малая родина Николая Петровича – это село Ивановка (сейчас поселение Ивановское – авт.). После революционных событий на ставропольскую землю, как и во всю Россию, пришла братоубийственная гражданская война.

Будущему ветерану тогда было совсем мало лет, и многого он, конечно, не понимал. А ставропольская земля уже была охвачена пожаром боев. Каждый дрался за свою Россию... Еще в детские годы у Коли Шумейко появилась мечта – учить детей. Наверное, это немного необычно для жителя сельской местности. Ну, стать агрономом, ну, механизатором... а тут учителем... Но мечты – это одно, а получить специальность – совсем другое. Ближайшее учебное заведение – педагогический техникум в городе Ставрополе. И вот Коля отправился на учебу, по сути, рассчитывая только на свои собственные силы. Учиться было непросто, но он поставил перед собой цель. А цели, уже в те юные годы, Коля Шумейко привык добиваться. Пусть даже долгим и упорным трудом.

Шло время, и наступил 1932 год. Многострадальную Россию, еще не оправившуюся от революционных событий и гражданской войны, постигла новая беда – страшный голод, который не щадил ни малых, ни старых.

Вот при таких жизненных трудностях проходили детство и юность Коли Шумейко. Ниже привожу слова из его биографии о том времени:

«После окончания семилетней школы учился в педагогическом техникуме города Ставрополя. Из-за разразившегося голода (в 1932-1933 годах) вынужден был прервать учебу и отправиться пешком домой. До сих пор удивлен, как удалось преодолеть пешком шестьдесят километров в условиях голода, холода, сильных ветров и многочисленных волчих стай...»

На мгновение представляешь, как худенький подросток, шатаясь от голода и усталости, падая от злых колючих ветров на заснеженную землю и снова поднимаясь, бредет домой. А вокруг волчий вой зверей, готовых в любой момент кинуться на обессиленного человека...

Некоторое время Николаю пришлось пожить дома. Здесь тоже жизнь была не сахар. То же полуголодное существование, тяжелая деревенская работа за кусок хлеба. Это была не жизнь – эта была борьба за выживание. Но как только всё немного наладилось, Николай вернулся в Ставрополь и вновь подал заявление о продолжении учебы.

В октябре 1939 года молодой педагог решил вступить в ряды коммунистической партии. Это был осознанный выбор человека, решившего стать коммунистом, и он стал им. Учителя учили детей, которые вырастали и занимали свои места в этой непростой жизни. Но в воздухе уже пахло военной грозой, и это чувствовали большинство людей...

Молодой педагог и коммунист Шумейко не ушел добровольцем на фронт – сражаться с фашизмом его направили по партийному призыву, как направляли в то сложное время многих коммунистов. И он был готов везде бить коричневую чуму до полного ее истребления. Но даже он удивился, когда его направили... на службу в органы контрразведки. Однако удивление очень скоро прошло, да и некогда было заниматься собственными чувствами. Надо

было работать: много, упорно и каждодневно работать. Потому что каждый миг такой тяжелой работы приближал к святому Дню Победы.

В 2017 году отмечается столетие создания службы органов государственной безопасности. А то, что эта служба на разных вехах нашей истории переходила из одного наркомата в другой, входила сначала в НКВД, а потом в НКГБ, наверное, большого значения не имеет. Она всегда оставалась «государевой службой». Той самой службой безопасности государства, которой ветеран КГБ Николай Петрович Шумейко отдал значительную часть своей жизни. А вернее, эта была сама фронтовая жизнь... Когда приходилось не только ловить шпионов и диверсантов, но и ходить в атаки или отражать их. Причем только с одним пистолетом в руке...

Группу учителей, в которой находился Николай Шумейко из города Сталинграда Ростовской области Северного Кавказа, направили на краткосрочные курсы сотрудников контрразведки. После двухнедельных курсов все исполняли функции цензоров: проверяли письма с фронта. Работа была нелегкой и ответственной. Приходилось за один раз проверять около сотни писем и вычеркивать запрещенные сведения и негативные фразы упаднического характера. Работа цензоров строго контролировалась руководством, которое определяло их дальнейшую деятельность.

«Затем был перевод на контрразведывательную работу в подразделение СМЕРШ органов НКВД (то есть на передовую – авт.). Основная задача состояла в том, чтобы оберегать чистоту рядов армии от проникновения диверсантов, шпионов и провокаторов.

Здесь мне было присвоено звание лейтенанта, исполнял обязанности следователя. Случались самострелы среди бойцов, побеги к противнику и дезертирство. Главная задача была – встретить и обезвредить шпионов и диверсантов, забрасываемых к нам в тыл и действующую армию. Разбирались с фактами перебежки к немцам. В 1942 году при проведении операции в районе населенного пункта Паршино в Новгородской области под плотным минометным огнем пришлось отражать атаку немцев, имея при себе только штатный пистолет ТТ». Из биографии фронтовика и ветерана органов государственной безопасности Н.П. Шумейко.

...При проведении операции... под плотным минометным огнем пришлось отражать атаку немцев, имея при себе только штатный пистолет ТТ...

Короткие скупые строчки из биографии, а если вдуматься, сколько за этим стоит! Даже по прошествии многих лет ветеран спецслужб не раскрывает цели той операции. Ведь правду же говорят, что бывших контрразведчиков не бывает. А скорее всего, если хорошо подумать, это была операция по переправке или встрече «с той стороны» нашего разведчика. Поэтому и оружие у оперативников было легким (пистолеты). Рассчитывали всё сделать быстро, не привлекая внимание фашистов. Но на войне всё гладко не бывает: противник заметил движение возле фронтовой линии. Теперь не надо обладать богатым творческим воображением, чтобы увидеть следующую картину: от мощных взрывов мин вздымается комьями пропахшая порохом земля, безостановочно трещат немецкие «шмайсеры». А молоденький лейтенант Шумейко отстреливается, тщательно выцеливая пистолетом набегавшие фигуры в зеленых фашистских мундирах. Слава богу, тогда он вырвался из окружения и не попал в плен...

«Война – это же такая жизнь», – так сказал один из персонажей замечательного фильма (во всяком случае, по мнению автора) «Битва за Севастополь». А в жизни встречается и хорошее, и плохое. Поэтому были случаи и самострелов, и дезертирства среди солдат и

офицеров, о которых написал в своей биографии Николай Петрович. К счастью, это не стало системой, поскольку большинство советских людей искренне верили в победу.

Главное то, как противостояли смершевцы, выявляя и пресекая это зло. А в их рядах этим занимался и лейтенант НКВД Николай Шумейко.

В 1942 году он получил интересную информацию, что в одной из воинских частей действует подстрекатель, призывающий бойцов Красной Армии сдаваться фашистам. Но мало получить информацию, ее надо еще отработать. И отработать в боевых условиях, то есть опросить бойцов, не обидеть при этом настоящих солдат и выявить преступника. Много времени провел лейтенант Шумейко среди личного состава части. Беседовал с ними в землянках, в окопах в редкие минуты затишья, а то со всеми бежал в атаку. А отразив неприятеля, снова принимался за свою работу. И добился все-таки своего: нашел преступника. Это оказался не фашистский диверсант, а просто обыкновенный паникер, который в страхе за свою шкуру способствовал врагу. Преступник был наказан по законам военного времени.

«Затем перевод в отдел контрразведки 34-й армии генерала Берзарина Н.Э., а в канун праздника Октябрьской революции вручили первую боевую награду – медаль «За отвагу». Впоследствии выполнял обязанности оперуполномоченного, заведовал одним из отделов СМЕРШ НКВД 34-й армии». Из биографии фронтовика и ветерана органов государственной безопасности Н.П. Шумейко.

Работы у контрразведчиков было невпроворот. Без преувеличения можно сказать, что трудились круглыми сутками. Там, где работали, там и ели и спали, а по возможности (но это было нечасто) отдыхали. Неожиданно подразделение контрразведчиков вывели с передовых позиций. Куда их дислоцируют, никто толком не знал. Воинские составы двигались в южном направлении, но поставленная боевая задача личному составу не объявлялась.

«03.01.1944 года мы пересекли границу Ирана в районе реки Астар». Из биографии фронтовика и ветерана органов государственной безопасности Н.П. Шумейко.

Контрразведчиков направили на территорию Ирана, где Николай Шумейко выполнял обязанности оперуполномоченного. На отсутствие работы, как всегда, никто не жаловался. Кроме того, она стала еще более ответственной, поскольку служить приходилось за границей. Да и сама обстановка в Иране была в политическом смысле очень сложной. По известным причинам даже сейчас, когда многие материалы контрразведки рассекречены, ветеран Шумейко немногословен о своей службе в Иране.

За всё время службы в Иране контрразведчик Шумейко побывал во многих местах. В первую очередь в Тегеране, Сэмнани и других населенных пунктах. По его воспоминаниям к повседневным трудностям службы добавлялись непривычно засушливый климат и удушливая жара с безжизненным местным пейзажем. Службу молодой (уже капитан) Шумейко исполнял добросовестно, за что имел неоднократные поощрения от начальства. Но в душе невольно скребли кошки: «Там на фронте все воюют с фашистами, а я здесь грузы сопровождаю...» В начале августа Николай Петрович написал рапорт с просьбой направить его на фронт. Не сразу (хорошие работники и здесь были нужны – авт.), но рапорт удовлетворили. Назначение очень неожиданное – должность заместителя начальника отдела кадров Управления информации Войска Польского (контрразведка). Место службы – город Люблин.

Время упрямо и неуклонно движется вперед. Многие эпизоды из фронтовой жизни, конечно же, уже помнятся с трудом. Руководил тогда группой контрразведчиков москвич, полковник по званию Константин Кожушко. Его заместителем был полковник Быцан из Ленинграда, а непосредственным начальником – днепропетровец со звучной фамилией Понедельник. Основной задачей контрразведчиков являлась проверка кадров для Войска Польского. Ведь не секрет, что уже тогда на территории Польши всюду функционировали иностранные разведки, в свою очередь, не желавшие укрепления роли СССР в международной политике.

На этой сложной работе Шумейко отслужил с сентября 1944 года до декабря 1945-го. То есть продолжал работать и после окончания войны...

За период службы в Польше контрразведчик Шумейко был награжден рядом боевых наград – орденом Красной Звезды, польским орденом «Серебряный крест за заслуги», медалями «За освобождение Варшавы» и «За победу над Германией».

После службы в Войске Польском ветерана откомандировали в Москву. Шумейко лишних вопросов не задавал – раз откомандировали, значит, так надо. Надо в интересах службы... службы контрразведчика...

Шел уже послевоенный 1946 год, и так хотелось вернуться – окунуться в мирную гражданскую жизнь. Николай Шумейко всё же хотел перейти на педагогическую работу. Уже написал заявление на перевод, но долго (ох уж эти бюрократические проволочки) не приходили подтверждающие документы.

Работал в этой должности ветеран до апреля 1950 года, а затем переехал на постоянное место жительства в Таганрог. Получил назначение и целых семь лет проработал заведующим отделом пропаганды и агитации Ленинского райкома КПСС. После этого работал на других ответственных должностях, как всегда, добросовестно и со знанием дела. Конечно, можно было еще по возрасту и здоровью послужить в органах безопасности. Но...

До выхода на пенсию в 1975 году Николай Петрович Шумейко сначала работал директором детского дома № 6 (в нем обучались 92 воспитанника), а затем трудился преподавателем истории в школе № 28. Но даже выйдя на пенсию, ветеран Шумейко до своего ухода из жизни работал в городском и заводском советах ветеранов. Постоянно поддерживал связь со своей 28-й школой, где проводил патриотическую работу. Являлся внештатным корреспондентом газеты «Таганрогская правда» и секретарем первичного отделения КПРФ.

«Николай Петрович всегда оставался в строю, был верным идеалам добра и справедливости. Будучи подполковником в отставке, фронтовик Шумейко всегда являлся образцом служения Родине для школьников, молодежи, своих боевых товарищей и всех тех, кто был с ним знаком». Из характеристики городского Совета ветеранов.

Автор закончил работу над материалом о ветеране Николае Петровиче Шумейко, прожившем трудную и в то же время интересную жизнь. Жизнь, достойную, наверное, более лучшего описания, нежели это сделал автор. И если бы был жив ветеран, который мог поделиться с автором своими личными воспоминаниями, то материал, конечно же, получился бы более интересным по содержанию. Тем не менее автор все-таки надеется, что статья заинтересует читателя.

От автора статьи «Судьба фронтового контрразведчика».

Стихотворение Н.П. Шумейко

Личной славы я не искал,
не ждал я наград за дела.
Общая победа Союза
Советских Республик
важней наград была для меня.

Автор выражает свою искреннюю благодарность руководителю сети магазинов строительных отделочных материалов «Топлинг» Юрию Викторовичу Сыроватскому, которого ветеран Николай Петрович Шумейко при жизни всегда считал большим другом

своей семьи; городскому Совету ветеранов; городскому отделению Всероссийской общественной организации «Боевое братство» за помощь в написании этой статьи.